No:
Ad1 Soyada:

Boliimii:

2. SURTUNMELI HAREKET ve SURTUNME KATSAYISININ BULUNMASI

Deneyin Amaci: Siirtiinme katsayisin1 bulmak ve siirtinmenin hareket iizerindeki etkisini
incelemek

Kuramsal On Bilgi

Sekil-1’de goriildiigii gibi bir cismi ylizeye bastiran Fg dik kuvvetine karsilik yilizey de ters
dogrultuda, ayn1 siddetle bir N tepki kuvveti ile cismi etkiler. Boyle bir Fp kuvveti cismi hareket ettirmeye
caligirsa, en biiyiik degeri, [ = BN olan bir fs siirtinme kuvveti hareketi engellemeye caligir.

max . - .. . F .
A ise, cisim hareket etmez. Cisim dururken Fp arttirilarak elde edilen WS=#S durgun (statik)

. F . —
sirtinme katsayisi, hareket sirasindaki I\T = ile tanimlanan siirtiinme katsayisina hareket (kinetik)

stirtiinme katsayis1 denir.
Bir cime ivme kazandiran kuvvet cisme etki eden toplama kuvvettir. Sekil-1’deki N ile Fqg

kuvvetlerinin toplamu sifir oldugundan, toplam kuvvet Fp ile fs ‘nin farki olacaktir.
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Sekil-1
Birbiriyle temas halinde olan iki ylizey arasinda statik siirtiinme kuvveti uygulanan kuvvete zit
yonliidiir ve f.=uN degerine sahiptir. Burada g statik siirtinme katsayisidir ve boyutsuzdur.
Hareket eden bir cisme etki eden kinetik siirtiinme kuvveti, daima cismin hareket yoniine zit yonde

olusur ve fz = N degerine sahiptir. Burada 4, kinetik siirtlinme katsayisidir ve boyutsuzdur.



Deneysel olarak p, katsayisini belirlemek i¢in asagidaki sekilde goriildiigii gibi egik diizlemde bir

cisim almabilir. Egik diizlem iizerindeki kuvvetler Sekil-2’de goriilmektedir. Egik diizlemin e8im agisi,
cisim hareket esigine ulasincaya kadar artirilir. Hareket esiginde egik diizlemin egim agis1 tespit edilir. Bu

kritik a¢1 degerinden yaralanarak g, bulunur.

mgsing— f, =0; fo =uN
mgsind—uN =0
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Sekil-2

Deneysel olarak g, kinetik siirtinme katsayisini belirlemek icin yine egik diizlemde bir cisim

alinabilir (Sekil-3). Cisim egik diizlemde ya sabit siiratle hareket ettirilmeli ya da ivmeli hareket
ettirilmeli. Ivmeli hareket ettirmek daha kolay olur. Bu baglamda egik diizlem kritik ac1 degerinin biraz
iistiinde bir degere ayarlanir ve cismin ivmeli hareket yapmasi saglanir. Bu harekette cismin belli bir
mesafeyi ne kadar siirede aldigi Olgiiliir. Bundan yararlanarak ivmesi hesaplanir ve denklemde yerine

konularak g, kinetik siirtiinme katsayis1 bulunur.

mgsing— f, =ma; fo=uN
mgsind— N =ma
mg sin @ — 1, mg cos & = ma
sind—a
My = :
gcosd

DENEY 1. Statik Siirtiinme Katsayisi

Deneyin Yapihisi

Blogu culha yiizeyi kayma diizlemine gelecek bigimde egik diizlem iizerine yerlestiriniz. 6 agisin
yavag yavas artirilarak blogun harekete basladigi andaki 6 degerini belirleyiniz, tabloya yaziniz.
Deney li¢ defa tekrarlayiniz.

. .. . h . .
Her bir dl¢iim igin statik siirtinme katsayisini gz, =tané =7 ifadesinden hesaplayiniz, tabloya

yaziniz.
Bulunan g degerlerinin ortalamasini alarak ortalama g, degerini belirleyiniz.

1. 2. 3. Yorum:

h degeri

( degeri

Hesaplanan x, degerleri

Ortalama




DENEY 2. Kinetik Siirtiinme Katsayisi

Deneyin Yapihisi

e Egik diizlemi blogun hareket esiginin biraz {izerindeki bir ag1 degerine ayarlayiniz ve bu ag1
degerini tabloya yaziniz.

e Blogu serbest birakiniz ve tabloda goriilen mesafeleri ne kadar siirede aldigini dlgiiliiniiz. Her bir
mesafe i¢in deneyi iki defa yapiniz, 6l¢iileri tabloya yaziniz.

e Olgiilen siirelerin ortalamasini hesaplaymiz.

e Bu ortalama siirelerinin karelerini hesaplaymiz. Ortalama zamanlar ve yollar kullanilarak yol-

zaman grafigini ciziniz. X —t? grafiginden elde edilen dogrunun egimi

Ax 1
-=—a olacaktir.
At") 2
e Grafikten a ivmesinin deneysel degerini bulunuz.
o = &H;a ifadesinden kinetik siirtiinme katsayisini hesaplayiniz, tabloya yaziniz.
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